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Згідно концепції загальної середньої освіти відбувається 
оновлення змісту, форм та методів шкільної хімічної освіти з 
урахуванням надбань психолого-педагогічних, хімічних та ін-
ших природничих наук. Враховуючи специфіку хімії, як науки 
експериментально-теоретичної, і в навчальному предметі про-
відна роль відведена хімічному експерименту 

Методологія навчання хімії в школі передбачає насампе-
ред формування в учнів:

– хімічної культури, яка би допомагала розуміти хімічну 
картину світу, розширювала науковий світогляд;

–  чіткого розуміння того, що хімічні процеси пізнаються за 
загальної формулою пізнання «від живого споглядання до аб-
страктного мислення і від нього до практики;

– вміння розглядати кожну хімічну сполуку, явище, закон, 
теорію в їх розвитку, безмежній кількості опосередкувань, з 
яких у школі пізнають невелику частину [4, с.11].

Згідно [7, с.102] навчальний хімічний експеримент – це 
відтворення на уроках за допомогою хімічних реактивів, мате-
ріалів, спеціального посуду, приладів хімічних явищ в умовах 
найбільш зручних для їх вивчення. Навчальний експеримент 
допомагає розкривати ідеї розвитку в хімії, показувати залеж-
ність хімічних властивостей від будови, розвивати хімічне мис-
лення школярів, здійснювати політехнічне навчання. Може бути 
реалізований у формі лабораторних дослідів чи практичних за-
нять, оскільки є одним із словесно-наочно-практичних методів 
навчання [15, с.61].

Лабораторні роботи – це короткочасний учнівський екс-
перимент, який учні виконують під керівництвом вчителя і за 
інструкціями підручника в процесі здобуття і закріплення нових 
знань. Сприяють кращому засвоєнню навчального матеріалу, 
формуванню практичних вмінь і навичок, ознайомлюють учнів з 
окремими методами наукових досліджень, є ефективним засо-
бом формування системи наукових понять і методом навчання 
учнів раціонального мислення [6, с.4]. Практичні роботи – це 
тривалий експеримент, який учні виконують у процесі здобуван-
ня, закріплення і контролю знань. Проводяться після вивчення 
підтеми, теми або розділу. Сприяють закріпленню знань, дають 
змогу вчителю виявити рівень практичних умінь і навичок. Го-
туючись до роботи учні повторюють відповідний теоретичний 
матеріал, вивчають інструкцію проведення дослідів [6, с.6].

За час впровадження хімії як обов’язкового навчального 
предмета в школі методика хімічного експерименту зазнавала 
змін та вдосконалювалась. Багато вітчизняних та зарубіжних 
вчених-хіміків та методистів займалися питанням методи-
ки й техніки шкільного хімічного експерименту: О.І.Астахов, 
А.О.Беліков, Н.М.Буринська, А.К.Грабовий, В.Н.Верховський, 
С.Г.Крапивін, Д.М.Кирюшкін, В.М.Найдан, В.С.Полосін, 
Г.М.Чорнобельська, І.Н.Чертков, Л.О.Цвєтков, С.Г.Шаповаленко 
та інші. Так, у праці А.К.Грабового розглянуто генезис розвитку 
учнівського хімічного експерименту в історичному аспекті [8]. 
Один з розділів дисертаційного дослідження Н.І.Лукашової при-
свячено історичному аналізу методики навчання хімії в Україні 
у радянський період [9]. Роль вчителя у процесі підготовки і про-
ведення групової навчальної діяльності учнів під час вивчення 
хімії висвітлено О.Г.Ярошенко [16]. Проте, зазначаємо, що пе-
дагогічні розробки педагогів та методистів України радянської 
доби висвітлені недостатньо та вимагають ретельного вивчен-

ня і дослідження. Напрацьовані ними ідеї є прогресивними у 
сучасній школі для визначення змісту, форм і методів навчання. 
Серед значної когорти вітчизняних вчених-методистів не можна 
оминути професора Київського політехнічного інституту, завід-
увача кафедри загальної хімії Олександра Івановича Астахова 
(1906-1989). Автор численних науково-методичних праць у га-
лузі методики навчання хімії, проте, на нашу думку, його мето-
дичний доробок не став відомим широкому загалу вчителів. 

Мета даної статті – висвітлення педагогічних поглядів 
О.І.Астахова щодо підготовки майбутнього вчителя хімії до про-
ведення шкільного учнівського експерименту. 

Дослідження показує, що найбільш концентровано з про-
веденням необхідних узагальнень О.І.Астахов розглядає питан-
ня з методики і техніки хімічного експерименту і працях [1–5 та 
ін.]. методичні розробки вченого не втрачають актуальності і на 
сучасному етапі розвитку методики викладання хімії, оскільки в 
них приділено багато уваги питанню добору демонстрацій і ме-
тодики їх проведення у взаємозв’язку з навчальним процесом. 
Проте, як зазначає сам методист, створення нового завжди 
базується на ретельному вивченні і дослідженні праць попе-
редників, на тісному взаємозв’язку хімічної науки з розвитком 
хімії, як наукової дисципліни [3, с.14]. Саме тому, на нашу думку, 
логічним буде висвітлення ідей щодо шкільного учнівського екс-
перименту в історичному аспекті. 

У процесі дослідження було зазначено, що учнівський екс-
перимент ввійшов у практику навчання хімії в середній школі у 
вигляді репродукції тих практичних занять, які проводились у 
вищій школі в кінці ХІХ століття. Вони й називались «практич-
ними» або «лабораторно-практичними заняттями». Основне 
завдання їх полягало в закріпленні знань, набутих на паралель-
них уроках, і набування навичок з техніки хімічного експеримен-
ту. Але вже перший посібник для практичних занять, складений 
В.Н.Верховським і С.І.Сазоновим, вчитель мав змогу використо-
вувати для ознайомлення учнів з новими знаннями. У 20-х ро-
ках ХХ століття, коли приділялась особлива увага самостійній 
роботі учнів, лабораторні заняття застосовувались головним 
чином у процесі набування учнями нових знань [11, с.76].

Методичні думки висловлені С.І.Сазоновим щодо органі-
зації і проведення хімічних дослідів не втратили актуальності 
і в наш час: 

• проводити практичні заняття базуючись на тісному зв’язку 
теорії і практики, які сприятимуть засвоєнню загальних хімічних 
понять і законів, ознайомленню з властивостями і перетворен-
нями найбільш важливих речовин і їх сполук;

• навчати навикам роботи з хімічним посудом, простим при-
йоми роботи з склом, виготовленню нескладних приладів [12, 
с.15];

Наголошувалось на важливості ретельного дотримання 
усіх правил хімічної науки перед початком проведення лабора-
торних робіт [10, с.27]. Зазначалось, що експеримент повинен 
бути роботою, а не розвагою мати логічне завершення, необ-
хідно врахувати всі деталі та оформити звіт [13, с.218]. Так, для 
проведення лабораторних робіт наводилися методичні реко-
мендації: 

• групувати учнів у бригади таким чином, щоб рівномірно 
працювала всі учні. Не слід припускати формування бригад 
тільки з академічно сильних або слабих учнів [14, с.34];

• починати безпосереднє виконання лабораторної роботи 
після опрацювання інструкцій з викладачем;

Як зазначає А.К.Грабовий, позитивним етапом розвитку 
хімічного експерименту в п’ятдесяті роки ХХ століття було від-
родження практичних занять, перелік яких чітко вказувався у 
програмі. Проте, применшувалась роль лабораторних робіт – 
лабораторні досліди об’єднувалися з демонстраційними. Таке 
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об’єднання сприяло тому, що окремі вчителі замість лаборатор-
них проводили тільки демонстраційні досліди [8, с.26]. 

В цей час на Україні значну методичну роботу проводив 
сектор методики хімії Українського науково-дослідного інститу-
ту педагогіки, який було створено у 1945 році. Упродовж 1960-
1966 рр. посаду завідувача цього відділу обіймав О.І. Астахов.

Творчо та комплексно розглядав О.І.Астахов питання під-
готовки вчителя до проведення учнівського експерименту, який 
поділяв на «лабораторні спроби», які учні проводять на уроці в 
процесі вивчення нового матеріалу та «лабораторні заняття», 
які проводяться після закінчення певної частини, або цілої теми 
курсу [2, с.33]. На нашу думку, таке трактування у першій час-
тині відповідає сучасному визначенню лабораторної роботи, а 
друга – практичним заняттям. Підготовка вчителя до проведен-
ня такого виду робіт складається з наступних етапів:

• ознайомлення з обсягом програмного матеріалу та відбір 
дослідів;

• експериментальна перевірка усіх дослідів у таких же умо-
вах і з реактивами, які будуть роздані учням;

• підготовка робочих місць учнів з дотримання правил тех-
ніки безпеки курсу [2, с.33].  

Для проведення лабораторних та практичних занять вче-
ний рекомендує різноманітні експерименти, в яких використо-
вує спектр методичних прийомів навчання хімії:

• реалізація міжпредметних зв’язків хімії з фізикою та біо-
логією (наприклад, під час вивчення Оксигену, Карбону, природ-
них та синтетичних високомолекулярних сполук тощо);

• зв’язок навчання з хімічним виробництвом (наприклад, ви-
готовлення саморобних діючих моделей хімічних виробництв);

• зв’язок хімічного експерименту з теорією (наприклад, під 
час вивчення теорії будови органічних сполук О.М.Бутлерова 
вдало наведено основні вказівки щодо якісного визначення 
основних складових елементів та функціональних груп); 

• формування стійкого пізнавального інтересу у процесі на-
вчання (наприклад, під час проведення дослідів з отримання 
різних сплавів вчений описує детальну методику проведення 
досліду, відмічає значення окремих сплавів у побутовій техніці 
та протипожежній сигналізації, тим самим демонструє зв’язок 
науки з життям); 

• концентрація уваги учнів під час демонстраційних експе-
риментів шляхом проведення цікавих дослідів із зміною забарв-
лення розчину, утворення осаду, виділення газу тощо.

Проте, О.І.Астахов чітко розрізняє методику і техніку про-
ведення хімічного експерименту. Наголошує на необхідності 
майстерного володіння технікою виконання, детально описує 
хімічний посуд, прилади та апарати, основні лабораторні опе-
рації, техніку безпеки, записи результатів дослідів. Методику 
проведення хімічного експерименту розглядає як засіб уна-
очнення та активізації мислення учнів. Вважаємо, що такий під-
хід є доцільним оскільки сприяє формуванню вміння поєднува-
ти експеримент зі словом вчителя та включати його у хід уроку. 

На думку вченого практичні заняття вимагають від учнів 
повної самостійності у виконанні, спостереженні, висновках. 
Цей тип експерименту не тільки формує практичні вміння, а і 
виховує риси дослідника [3, с.26]. Проте, тільки поєднання усіх 
видів експерименту (демонстраційний, лабораторна робота, 
практичне заняття) приводять до активної роботи і збільшення 
пізнавальної активності учнів.

Значну увагу приділяв О.І.Астахов методичним питанням 
організації проведення лабораторних і практичних робіт:

– індивідуальність – пробірочні досліди рекомендував про-
водити індивідуально, а об’єднувати учнів у пари тільки для 
проведення робіт, які вимагають апаратури. 

– самостійність – чітко вказував недоцільність створювати 
великі групи, оскільки у такому випадку втрачається навчаль-
ний момент роботи;

– набуття практичних навичок – пропонував доручати 
учням самим складати нескладні прилади із вузлів та агрегатів;

– теоретична підготовка – перед проведення дослідів 
учням заздалегідь необхідно підготуватися, опрацювати вдома 
теоретичні питання;

– дотримання правил техніки безпеки;
– естетична складова – на робочому столі повинні знахо-

дитися тільки потрібні розчини та прилади, а після закінчення 
приведення прибирання;

–  ведення робочого протоколу або щоденника [1, с.53]. 
Отже, на основі зазначеного можна зробити висновок, 

що педагогічні погляди О.І.Астахова на проведення шкільного 
учнівського експерименту не втрачають методичної цінності. 
Подальші дослідження, на наш погляд, доцільно спрямувати 
на подальше висвітлення педагогічних поглядів вченого щодо 
шкільного хімічного експерименту, з метою впровадження його 
педагогічної спадщини у сучасну методику навчання хімії в 
школі.
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В статье проанализированы основные педагогические взгляды украинского ученого-методиста А.И.Астахова на роль 
учителя в проведении лабораторных и практических работ по химии. 

Ключевые слова: А.И.Астахов, учитель химии, школьный ученический эксперимент.

The author of the article has analyzed basic directions to pedagogical activity of A.I.Astakhov is in school chemical education. Its 
topicality and meaning school chemical in the  eld of theory and methods of chemistry teaching has been shown. 

Keywords: A.I.Astakhov, teacher of chemistry, school pupil experiment.
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МОТИВАЦІЙНА СПРЯМОВАНІСТЬ ПРОЦЕСУ НАВЧАННЯ З ОВОЛОДІННЯ 

УНІВЕРСАЛЬНИМИ КОМПЕТЕНЦІЯМИ
Криворучко Ірина Яківна,

м.Хмельницький
У статті автор розглядає основні педагогічні умови, 

підходи та принципи формування універсальних компетенцій 
курсантів, розкрито основні шляхи цілеспрямованого спеці-
ального формування мотиваційного компонента універсаль-
них компетенцій.

Ключові слова: педагогічні умови, підходи, принципи 
формування універсальних компетенцій, мотиваційний ком-
понент.

Вступ. У наш час в системі вищої школи суттєво зросла 
увага до проблем універсальних компетенцій. Універсальні 
компетенції мають надпрофесійний характер і необхідні в будь-
якій сфері діяльності. Сьогодні будь-яка освітня установа не 
може сформувати рівень компетентності, достатній для ефек-
тивного вирішення проблем у всіх сферах діяльності й у всіх 
конкретних ситуаціях, тим більше в умовах, коли виникають і 
нові сфери діяльності, і нові ситуації. Мета професійної шко-
ли – формування універсальних компетенцій. У цьому випадку 
універсальними компетенціями можна означити здатність кур-
сантів самостійно діяти в ситуації невизначеності при вирішенні 
важливих проблем професійної діяльності. Універсальні компе-
тенції – загальна здатність фахівця мобілізувати в професійній 
діяльності свої знання, уміння, а також узагальнені способи ви-
конання дій. З огляду на це метою статті є визначення основних 
педагогічних умов щодо формування універсальних компетен-
цій у майбутніх офіцерів-прикордонників.

Результати дослідження. Для формування універсальних 
компетенцій у курсантів, зокрема ціннісно-значеннєвої, загаль-
нокультурної, навчально-пізнавальної, комунікативної, дослід-
ницької, компетенції творчої діяльності та самоосвіти, при ви-
кладанні дисциплін «Філософія», «Соціологія», «Політологія», 
«Культурологія» й «Етика та естетика» було визначено основні 
педагогічні умови. Сформувати універсальні компетенції мож-
на, якщо, як зазначає Г. Цукерман, «створити умови та надати 
засоби (інструменти)» [8, с. 28]. В. Риндак педагогічними нази-
ває такі умови, що їх свідомо створюють в навчальному процесі 
та які забезпечують найбільш ефективне формування та пере-
біг необхідного процесу [5, с. 120].

Формування універсальних компетенцій у майбутніх 
офіцерів-прикордонників можна визначити як процес ціле-
спрямованого й систематичного впливу на курсантів, метою 
якого є становлення такої особистості, яка має розвинені цін-
нісно-значеннєву, загальнокультурну, навчально-пізнавальну, 
комунікативну, дослідницьку компетенції, компетенцію творчої 
діяльності та самоосвіти. При цьому педагогічні умови форму-
вання універсальних компетенцій курсантів слід трактувати як 
сукупність дій, спрямованих на поетапне та ефективне набуття 
курсантами знань, умінь, навичок, особистісних якостей, що 
складають ці компетенції.

Різні дослідники визначають неоднакові педагогічні умо-
ви щодо формування тих чи інших компетенцій. На думку С. Мо-
кєєвої, І. Решетової та А. Упшинської, специфіка педагогічних 

цілей з розвитку універсальних компетенцій полягає в тому, 
що вони формуються не у вигляді дій викладача, а з огляду на 
результати діяльності курсантів, ефект їх розвитку в процесі за-
своєння певного соціального досвіду [3, с. 44–45].

Н. Бібік, О. Пометун, О. Овчарук серед умов формуван-
ня й розвитку навчально-пізнавальної компетенції називають: 
1) організацію самостійної пізнавальної діяльності, вибудову-
вання її в повному циклі (цілепокладання, планування, аналіз, 
рефлексія, самооцінка); 2) застосування методів активного, 
проектного, дослідницького, проблемного, інтерактивного, 
евристичного навчання, методів розвитку критичного мислен-
ня тощо з урахуванням вікових і психологічних особливостей 
особистості; 3) створення позитивного психологічного клімату; 
4) встановлення суб’єкт-суб’єктних відносин між викладачем і 
суб’єктами навчання, заснованих на рівності позицій партнерів 
по спілкуванню, що сприяє їх самореалізації і саморозвитку; 
5) актуалізація і включення до змісту занять суб’єктного досві-
ду учнів [5].

Для визначення основних педагогічних умов формування 
універсальних компетенцій курсантів у процесі вивчення гума-
нітарних дисциплін насамперед було враховано основні сучас-
ні підходи до визначення цілей, змісту й методики навчання. 
Підхід – це домінуюча стратегія освіти й виховання, що діє в 
конкретний історичний період і відповідає потребам особис-
тості й суспільства, меті виховання й освіти, у тому числі меті 
навчання. 

Системотвірним чинником підготовки майбутніх офіце-
рів-прикордонників та формування універсальних компетенцій 
є гуманістичний підхід (Ш. Амонашвілі, А. Маслоу, К. Роджерс, 
В. Сухомлинський та ін.). Він передбачає увагу до особистості 
курсанта, до розкриття ним свого творчого потенціалу. Цей під-
хід визначає необхідність створення умов, спрямованих на роз-
криття й розвиток духовних і пізнавальних здатностей курсан-
тів на основі засвоєння ними основних соціальних та освітніх 
цінностей, що є найважливішим компонентом універсальних 
компетенцій. 

Н. Бібік, О. Пометун, О. Овчарук вказують на важливе 
значення при цьому компетентнісного підходу. Вчені трак-
тують компетентнісний підхід як єдину систему визначення 
мети, відбору змісту, організаційного й технологічного забез-
печення процесу підготовки спеціаліста на основі виділення 
спеціальних, загальних і головних компетенцій, що гарантують 
високий рівень і результативність професійної діяльності [1, 
с. 103]. Змістом освіти за компетентнісного підходу є розвиток 
у суб’єктів навчання здатності до самостійного вирішення про-
блем у різних сферах і видах діяльності. Зміст освіти у такому 
випадку є дидактично адаптованим соціальним досвідом ви-
рішення пізнавальних, світоглядних, моральних, політичних та 
інших проблем. Цей підхід дозволяє об’єднати інтелектуальну 
й діяльнісну складову освіти, тому що він пов’язує у відповідній 
конкретній сфері діяльності знання, уміння, навички й практич-
ний досвід, інтегруючи їх у систему якостей окремої особистос-
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